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Unitatea 7 - CALCULE CHLM|CE

1.1. CALCULE pE BAZA ECUATilLoR REACTilLoR CH|MICE

sroEcHloMETR|A este ramura chimieicare studiaza raporturile cantitative dintre elemente, in
combinatii sau in reac!ii chimice.

Aceste calcule se utilizeazS frecvent in industrie sau in laboratoare pentru a determina canti-
tdtile necunoscute de substanlS participante la o reaclie chimic6.

lnlocuind intr-o reaclie chimici simbolurile ;i formuiele substantelor cu numirul de moli,
ecua.tia chimicd devine ecuatie stoe(hiometrice.

Exemple:
I. Scrierea ecualiei reac!iei chimice gi stabilirea coeficienlilor:

2H2+Or-2H,O
2. lnlocuim formulele chimice cu numSrul de moli din substanlele respective:

2 . l mol H2 + I mol 02 * 2 . l mol H:O

Deci,la 2 moli de Hreste necesar I molOrti rezultd 2 moli HrO.

Calculele chimice pe care le-ai studiat, pe baza formulelor chimice (raport atomic, raport de masd,
compozi.tie procentuald etc.), sunt tot calcule stoechiometrice.

ETAPELE REZOLVARI UNEr pROBLEME pE BAZA ECUATtEt REACT|Et CHtMtCE:

lV. se stabileste semnificalia cantitativa (in moli sau
gi produ5ilor de reactie);

V se noteazd datele problemeiti necunoscuta (in molisau grame);
Vl. se scriu datele sub formd de propor.tie ti se determind necunoscuta.

REZOLVAREA pROBTEMELOR pE BAZA ECUATITLOR CHtMTCE

Problema 1: Cali moli de api se pot obline din 5 moli de oxigen?
a) Se noteazd datele problemei gi necunoscuta:

no, = 5 moli

hn,o = ?

6



NCTIILOR CHIMICE

e cantitative dintre elemente, in

barc p€ntru a determina canti-

bstantelor cu numirul de moli,

3=S€c*

e '?@: a'.omic, rdport de mas5,

i &r+J, care spune ci
f,r&E de.

xTErcHrHrcE:

b) 5e scrie ecualia reacliei chimice gi se subliniaze formulele substanlelor care vor !ntra in calcul:
2H2+ 02 + zHrO

c) Se stabilette semnificatia ecualiei reacliei chimice ti se noteazi datele problemei ti necunoscuta:

1 mol 2 moli - semnificatia ecuatiei chimice
2H2 + 02 - 2H2O

5 moli x moli - datele problemei

d)Se scriu datele sub formi de proporlie gi se calculeazd necunoscuta:

!=Z -, = romoriH,o5x

Problema 2: Determin; masa de aluminiu necesard pentru a forma 306 grame de oxid de aluminiu.
Metoda I
a) Se noteazi datele problemei:

m^t,o3 = 306 g

lnAt=?

b) Se scrie ecualia reacliei chimice ii se subliniazi formulele substanlelor care vor intra in calcul:
4Al + 30, - 2AlrO3

c) 5e calculeazi numirul de moli de oxid oblinut prin arderea aluminiului:
m 306n= - n= =J molt Al u
M 102

Mro. =2 27 +3.16 ='102 g/mol

d) Se stabileite semnificalia ecualiei chimice ti se noteazi datele problemei ti necunoscuta:
4 moli ....... 2 moli - semnificalio ecua,tiei chimice
4Al + 30, * 2AlrO3

xmoli ....... 3 moli ._ datele problemei

e) Se scriu datele sub formd de proporlie ;i se calculeazd necunoscuta:

!-? - x = 6motiAtx3
m = 6moli . 27 g/mol = 162gAl

Metodo ll
Pe baza ecuatiei teacliei chimice se poate calcula dircct masa substan ei necunoscute:

n=!! - m = n M

Aet = 27 g/mol;

Mr,o, =2'27+3 16= 102 g/mol
4.27 ...... ... .. 2 . 'lO2 * semnificatia ecuatiei chimice
4Al + 30, -- 2AlzO:
xg 306 g * datele problemei

lo8- 204 --.x= l52oAlxg 306 g

7....



Unitatea J- - CALCULE CH|M|CE

ATENTIE

calculele pe ecualia reactiei chimice se efectueaz; in funclie de masa substanlei dizolvate (md)
ti nu in func!ie de masa soluliei (ms).

ETAPELE REZOLVAR PROBLEMELOR pENTRU REACT CHtMtCE CARE AU LOC iN SOLUTTE:

Problema 1: in 500 de grame de solu.tie de acid sulfuric, de concentralie 49%, se introduce o granuli
de zinc. Cali moli de hidrogen se degajS?

Metoda I
a) Se noteazi datele problemei si necunoscuta:

ms = 500 g solutie HrSOa

c = 49o/o

I|Hr=?

b)Se calculeazd masa de H,SO4 dizolvat gi numdrul de moli de HrSO.:

- ms c 500.49
md_ _ __= 245 q H.sOa100 ioo

n 11 . " 2!! =z,smoti H-so4M98
c) Se scrie ecualia reacliei chimice gi se subliniazd formulele substan.telor care vor intra in calcul:

Zn+HrSOo*ZnSO++lzl

d)Se stabilette semnificalia ecua!iei chimice ti se noteazd datele problemei ;i necunoscuta:
1 mol 1 mol - semnificatia ecuatiei reactiei chimice

Zn+ HrSOo - ZnSO4 + H,f
2,5 moli x moli - datele problemei

e) Se scriu datele sub formd de proporlie 5i se calculeazd necunoscuta:

^l-=1 - x=2,5moli H:2,5 x

Metoda ll
a) Se scrie ecualia reactiei chimice 5i se subliniaz; formulele substan.telor care vor intra in calcul:

Zn+Hrsoa*ZnsOa+!3l

,."." 8



ltcHtMrcE

e rE sjb,stanlei dizolvate (md)

r cAnE AU LOC iN SOLUTTE:

kFe,{995, se introduce o granulS

tsrsevor intra in calcul:

:ollemd ti necunoscuta:
jtprdeidtinke

r.rh

b) Se stabilegte semnificalia ecualiei chimice (in grame) gi se noteazd datele problemei ti necunos-
cuta;
Mr,*^=2 'l + 32 + 4. 16 = 98 g/mol Mt,=2q/mol

98
Zn+Hrsoa*ZnSOa

245 g

98=Z-x=5oH.
245 x

2 * semnifica,tia ecualiei chimice
+ Hrl

xg . datele probtemei

- 2,5 moli Hz

Problema2:100gsoluliedeacidclorhidric,deconcentralie20olo,setrateadcuosoluliedehidro-
xid de calciu de concentralie 40qo. Care este masa soluliei de hidroxid de calciu folositd?
a) Se noteaz; datele problemei:

ms = 100 g solulie HCI

c = 36,5% sol. HCI

c = 40% Ca(OH)r

msca(OH), = ?

c) Se scrie ecualia reacliei chimice ti se subliniazd formulele substanlelor care vor intra in calcul:
2HCl + Ca(OHL * CaClz + 2HzO

d) Se stabilette semnificalia ecualiei chimice ti se noteaz5 datele problemei gi necunoscuta:
Msq = 1 + 35,5 = 36,5 g/mol
2 . 36,5 .......74 * semnifica,tia ecua.tiei chimice
2HCl + Ca(OHL - CaClz + 2H:O
36,5 g .......x9 * datele problemei

MG(oH), =40+2 16+2' 1:74 glmol

b) 5e calculeazi masa de HCI dizolvat:

md- ms c 
- 

100 36'5 
= 36,5 q HCIloo 100

o;

e) 5e scriu datele sub forme de raport gi se calculeaz; necunoscuta:
73 74

50,) x

f) 5e calculeazi masa solu.tiei de hidroxid de calciu 400lo:

md = 379 ms-md 100 
- 

37:100 
-92,5 9 solulie de hidroxid de calciu-c40

ndor care vor intra in calcul:

9 ....
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.g 1. EALEULE CHIMICE

X.1-. CALCI,JI.E PE BAZA ECUATIILOR
REACTIILOR CHlMteE '

b.2,6,2,3;
d.1,6,1,2.

' YffiffiY ffiffi ffiW&L#&ffiffi ; i I:

strBtEcTu!_ I

Alege un singur rispuns eorect dintre variantele de rnai jos g! 0ncercuiegte litera
corespunzdtoare:

x. coeficienfii stoechiometrici in ecuafia chimicd Al + HCI - Alcl3 + H, t sunt:
a.1 ,3, 1,3;
c.2,3,2,3:

2. Substanieie care participa la o reaclie chimicd:
a. se numesc produgi de reacf ie; b. se regdsesc neschimbali la sfArgitul reacgiei;
c. isiconservi proprietdlile; d.se numesc reactanti.

3. Afirmalia corectd este:
a. intr-o reaclie chimicd, existd cel pulin doi reactanli.
b. Produ;il de reaclie pot fi numai substanle compuse.
c. intr-o reaclie chimic6, surna maselor reactanfilor este egald cu suma maselor

produgilor de reaclie.
d. Ecualia reacliei exoterme se poate reprezenta astfel: Reactanli + e = produsi.

4. in urma reacliei de descornpunere a 25 de grame de carbonat de calciu se oblin
14 grame de oxid de calciu. Masa de dioxid de carbon degajat este:

a.25 g; b.14 g; c.44 g; d.1 1 g.

5. Ce cantitate de calciu trebuie ars pentru a obline 1 12 grame de oxid de calciu?
a.80 g; b.40 g; c" 160 g; d.12 9.

(25 de puncte)

Pentru itemii urnn6tori" scrle in caseta !iberi litera:
A, daci numai r5spunsurile a, b gi c sunt corecte;
B, dacd numai rispunsurile a gi c sunt eorecte;
C, da<5 numai rdspunsurile b;i d sunt eorecte;
D, daci nunnai rdspunsul d este eorect;
E, daed toate cele patru rispurlsuri sunt corede saqi tcate cele patru variante sunt

false.

6" 5e considerd reacfia chimici A + B * c + D.cantitilile reactanlllorsuntA=
B = 25 g, iar cantitatea produsului de reaclie c = 22g. Este adevdrat ci:

a. nu este o reactie de combinare; b. se obfin 2g g produs D;
d. nu se pot obiine 22 g produs C, fiind

15gsi

d

c. se oblin 18 g de produs D;

o cantitate mai mare decAt a reactantului A.



.CULE CHIMICE

PE BAZA ECUATilLOR
l'ilLoR cHtMtcE

: mai jos 9i incercuiegte litera

- .Cl - AlCl, + Hr 1 sunt:

- :s :n imba!i la sfargitul reacliei;
r^--:r^ti
:: -:i L

.:
-:'i.
:' :s:€ e gali cu suma maselor

:-= : ;eactanti +Q= ProduSi.

:: :arbonat de calciu se obtin
- ::qajat este:

d.1 1 9.
'2 :rame de oxid de calciu?

d.12 g.

(25 de puncte)

:oate cele patru variante sunt

itile reactan!ilor sunt A = 15 g gi

;ie adevirat c5:

; crodus D;

:iiqe 22 g produs C,
-ai mare dec6t a rea

7. Se tratea zd 4,8 g magneziu cu acid sulfuric. in urma reacliei:

a. se degajd hidrogen;
c. se oblin 0,2 moli sulfat

de magneziu;

8. Se considerb reaclia aAl + bOr- cAlzOr. ltiind cd in urma reacliei

de oxid de aluminiu, sunt adevdrate afirmaliile:

a. Coeficienliia,b5icauvalorile 2,3,2. b.S-au folosit6 moli Al.

c. S-au folosit 72 g Or. d. Este o reaclie de combinare.

9. Oxidul unui metal divalent cu 4Oo/o oxigen formeazi in reaclia cu HCI:

a. MgCl, + Hr; b. CaCl, + HrO;

c.ZnClr+ HrO; d. MgCl, + HrO.

10. intr-o reaclie de schimb, masa unui reactant este 35,8 9rame, iar masele produg

de reaclie sunt42,2de grame, respectiv'1,9 grame. Celde-aldoilea reactant:

b. se oblin 24 g sulfat de magneziu;
d. se oblin 3 moli ap5.

se obiin 3 moli

a. este o substanld simpl5;
c. are masa de 12,3 g;

b. este o substanld compusS;
d. are masa de 8,3 g.

tr
ilor

T
ncte)

fiind f
ctantului A.

(25 de pu

SUBIECTUL II

in 135 de grame de metal se gisesc 5 rnolide atomi.
a.ldentificd metalul.
b. Scrie ecua[ia reacliei metalului cu acidul sulfuric.

c. Calculeazd cantitatea de gaz rezultati in urma reacliei de la punctul b., in care

s-au folosit 135 de grame de metal. Exprimd rezultatul in grame 9i moli.

d.Calcuieazi cAlimolide oxigen sunt necesaripentru arderea a 9 molide metal.

(40 de puncte)

Notd: Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordd 1O puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3O de minute.

F*S?"#VALUA${ffi, Chimia in viatameil,*,, o

iyi propunem sd realizezi, impreuna cu parinlii tdi, un experiment simplu 5i interesant"

Pune conlinutul unui plic de praf de copt (10 grame de carbonat acid de sodiu) intr-o

ceagcd pentru cafea. Misoard 4 linguri de ofet intr-un pahar qi apoi varsd conlinutul paha-

rului peste praful de copt. Aprinde o lum6nare ;i !ine-o deasupra cegtii de cafea. $tiind ci
oletul este o solulie care conline un acid organic, numit acid acetic, cu masa molard de 60 de

grame, al cdrui formulS chimici poate fi reprezentatd HA (A fiind radicalul acid), scrie ecualia

reacliei chimice care a avut loc gi gisegte o explicalie pentru ceea ce s-a intAmplat cu

lumAnarea aprinsS, !inutd deasupra cegtii de cafea. Discutd cu pdrinlii tdi 5i vezi dacd aceastd

reaclie poate avea o aplicalie practicd importanti. Calculeazd masa produSilor de reaclie.u

d s*et:;



1. CALCULE CHIMICE

1.2. CAI.CULE CHIMICE PENTRI,' REACTII
cHlMtcE cARE AU Loc itrt solunc '

YffiffiT ffiffi ffi%d&T#&ffiffi

SUBIECTUL I

AleEe rdspunsul corect g! incereuiegte Iitera corespunzitoare:
f . intr-un pahar se amesteci 200 de grame de solulie NaOH de concentralie 2Oolo cu
400 de grame de solulie de HCI de concentralie 35%. Este adevdrata afirmatia:

a. Solulia finalS are 300 g.
b.in solulia de hidroxid de sodiu se Eisesc 40 g NaOH.
c. in solulia de acid clorhidric se g;slsc 35 g HCl.
d. Cantitatea totald de apd, in pahar, este de 600 de grame.

2. 365 de grame de solulie de acid clorhidric de concentr a\ie 2Oo/ocontine:
a' 200 9 apd; b.90 g acid clorhidric; c. 73 g apd; d.2 moli acid clorhidric.

3. 6,5 grame de zinc reaclioneazd cu o solufie de acid sulfuric de concent ralie 49o/o.
Masa de solulie de acid sulfuric folositd este:

a.20 g; b. g,g g; c.49 g; d.1,96 9.
4. in reaclia dintre acidul sulfuric gi hidroxidul de aluminiu, raportul molar al celor
doi reactanli este:

a.2:3; b.1:'l; c.3:2; d.3 : 1.

5. In 126 de grame de solutie de acid azotic de concentra\ie 25o/o se introduce o
panglicb de magneziu. Numdrul de moli de hidrogen obfinut este :

a.0,5 moli; b.1 mol; c.0,25 moli; d.2 moli.

(25 de puncte)

Pentru itemii urmitori, scrie in caseta liberi litera:
A, daci numai rispunsurile a, b 9i < sunt corecte;
B, daci numai rispunsurile a gi c sunt corecte;
C, daci numai rispunsurlle b 9i d sunt corecte;
D, daci numai rispunsul d este corecfi
E, dacd toate cele patru rispunsuri sunt corecte sau toate cele patru variante sunt false.

6. Se amesteca 100 de grame de solulie de clorurd de sodiu de concentra\ie 11,7o/o
cu220 de grame de solulie de azotat de argint de concentr a\ie 17o/o.Este adevdrat cd:

a. se obline un precipitat alb de clorura b. amestecul confine 27a,9 g apd;
de argint; d. se obgine un piecipitat

c. amestecul initial conline 49,1 g sdruri; albastru de azotat de sodiu.
7.206 grame de solulie de hidroxid de sodiu cr..r concentralia de 3g,B3olo:

a. conlin 80 de grame de hidroxid b. conlin 5 moli de apa;
de sodiu;

c. neutralizeazd365 grame de solulie d.inroqesc turnesolul.
de HCI de concentralie 2Oo/o;



.CULE CHIMICE

HIMICE PENTRU REACTII
IE AU LOC iN SOLUTIE '

aala@s*s*s@s&e&sessg4e+4

mitoare:
e NaOH de concentralie 20%o cu
. Este adevdratd afirmatia:

{)Ft.

eglulme.

rntlaFe 20olo confine:

E d-2 moliacid clorhidric.

d slfuric de concentratie 49o/o.

d.1,96 g.

tniniu, raportul molar al celor

8. in reaclia aFeCl. + bNaOH -- cNaCl+ dFe(OH)r:

a. valorile coeficienlilor o, b, c, d
sunt 2,3,2,3;

c. NaCl este un precipitat alb;

b. valorile coeficienlilor a, b, c, d sunt
1,3,3,1;
d. Fe(OH), este un precipitat brun.

9. Sucul gastric conline aproximativ 0,3olo acid clorhidric. in 24 ore se secreti in j
1250 mL de suc gastric (Psucsast,i. = 1 g/ml):

a.in24 de ore se secretd 3,75 grame de acid clorhidric;
b.intr-o sdptdmAni se secreti 26,25 grame de acid clorhidric;
c. acidul clorhidric secretat in24 ore poate reacliona cu 1,23I magneziu;

d. niciun rdspuns nu este corect.

10. Reaclia de neutralizare:

a. este o reaclie de substitufie;
c. este reacfia dintre doud sdruri;

(25 de puncte)

SUBIECTUL II
Oxidul unui metal divalent care conline 80o/o metal reaclioneazi cu 490 grame de

solulie de acid sulfuric de concentralie20o/o.
a. ldentificd oxidul metalic.
b. Scrie ecualia reacliei oxidului cu acidul sulfuric.

c. calculeazd cantitatea de oxid folositd in reaclia de la punctul b.

d. Exprima rezultatulin grame Siin moli.

T
ur de

b. este o reaclie de schimb;
d. este o reaclie care are loc in solufie. Ll

d.3 : 1.

rwrtralie 25o/o se introduce o
@nuteste:
* d.2 moli.

(25 de puncte)

ede patnr variante sunt false.
le sodiu de concent ra\ie '11 

,7o/o

entralie 17o/o.Este adevirat c5:

frcul conlin e 27 0,9 g ap5;
i$ne un precipitat
tuir de azotat de sodiu. I
entrafia de 38,83olo:

rclideapa;

rrnesolul.

(20 de Puncte)

SUBIECTUL III
Se consideri schema de reaclii:

H2O-at +bt
a+Clr*fl
b+Ca--..'e
d+e-f+HrO
d+AgNOr---gJ +h

a. ldentificd substanlele a, b, d, e, f, 9, h.

b. Scrie ecualiile reacliilor chimice.
c. Calculeazd masa de precipitat ,9" oblinutd din 340 de grame de solulie de

AgNO, de concentralie 30o/o.

(20 de puncte)

Notd: Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordd 1O puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3O de minute. f * * * * * u


